



legalább egy orvosra kellene, hogy legyen, mert így könnyebben juthatnának hozzá a betegek is. Nagyon szép, de honnan vesszük a pénzt?

És aztán még valami: Honnan vesszük az embert? Tudják-e önök, hogy én 200 új orvosi állást kreáltam és pályázatot írtam ki azokra. De csak 164 embert tudtam elhelyezni. És tudják-e, hogy miért nem tölthettem be a 36 helyet?

„Preliceanu ur ellene volt.“  
Coslinescu ezt gunyosan, de őszintén mondotta. Volt 200 állás, de csak 164 olyan román származású jelentkező, aki vállalta, hogy felura menjen doktornak, a többi jelentkezők zsidók voltak. És a dadogó Preliceanu, a nagy cuzista képviselő, akit tuzás nélkül féltékenykedni tartanak a parlament tagjai, megfenyegette Coslinescut, hogy megfáradja a parlamentben, ha a 36 helyre zsidókat nevez ki.

Coslinescu dilemma előtt állott: Vagy ki-nevez 18 százaléknál kisebbtséget orvos s akkor kiteszi magát Preliceanu támadásának, vagy nem nevezi ki őket s akkor kiérdemli Preliceanu elismerését.

„Inkább pusztuljon a falu népe, semhogy egy zsidó áldáshoz jusson. Pedig a többségi orvosok száma soha sem lesz elegendő ahhoz, hogy az összes kórcsont állásokat be-töltsék.“

Merje ezek után mondani valaki, hogy Cuzák nem képviseli kellően a román nép érdekeit.

### Laufer cernauji ügyvéd feljelentése

Az újságok írják és megdöbbenő, amit írnnak. Egy Laufer nevű cernauji ügyvéd sántán gonoszsgággal olyan üzelmeket folytatott, amely tulsz minden walface regény hihetlenségén. Becsapta a saját ügyfeleit és feljelentette, becsapta a fiskust, feljelentette a pénzügyi embereket, akik neki szivességet tettek, mindenkit megkörtözött, mindenkit feljelentett, barátait épen úgy nem kimélte, mint ellenséget, egyezőtval a gaztettek olyan hal-mazát követelt el, ami halmereszt. Egyelőre vizsgálót folyik számos cég ellen, Laufer ügyvéd ellen is és a panaszában szereplő fő-tisztviselőket sem kiméli a vizsgálót.

Meg kell álljunk ennél a hírnél. Meg kell álljunk és el kell gondolkoznunk, hogy mi az oka ennek a morális súlyedésnek, an élynek csimborasszójá mindaz, amit Laufer ügyvéd Cernauji-ban elkövetett. Ha csak egyetlen eset volna, akkor továbbmennénk. Elvégre mi nem eshetünk ez általunk oly sokszor hibáz-talót antiszemtlák hibájába, hogy általánosít-sunk. Amiótt van egy gazember, azért még hála az Égnek, vannak tisztességesek is. Sőt bátran mondhatjuk, hogy 99%-a tisztességes és szórnyos a nem morális alapon álló. De sajnos mégis előfordulnak esetek, amint Erdélyben is két kereskedő, egy céget, amellyel jóviszonyban volt, de mert a cégnek nem fizettek és az beperelte őket, — feljelentették a fiskus-nál, holmi nyugtáblevegek miatt. És tudunk még hasonló gonosz, emberhez nem méltó „messzire“ t, amely desperálja a zsidóságot, undorral tölti el a hivatalnokokat és tenyészít az antiszemizmust. Mi nem csak dicsérünk, hanem korholunk is. És ez az a pont, amikor azt kell mondjuk, ki kell írni a Lafereket körünkől. Nem gyilkolnak és nem fizikkalig, hanem morálisan. Boykotálják, kibőzéstent, erkölcsileg leburkózzák, mert ha nem, akkor mindegyben felburjánzik a gaz és betöföd a tisztességes karakokat és a becsületes, józan szolidaritást. Idejében kell hozzáfogni a kárte-koony fergék kiállításához, meri faj nekünk és halósan tragikus, ha nem vetünk ennek ide-jekorán gátat.

— **Házasság.** Helmban tartja esküvőjét Riederman Miksa, a satumári C. Mizrach elnöke. Fried Citzike urleánnyal Tekeházáról március hó 17-én d. u. 4 órakor. — A satumári Miz-rach ifjúság minden egyes tagja sok szeren-cesét kíván a fiatal párnak. — M. K. E. H.

### Ismeri Ön a TELLMANN szövetet?

Ha nem —  
ugy **kérje** minden posztókereskedésben  
csakis a

## TELLMANN VILMOS és TÁRSAI RT.

braszovi posztógyár által gyártott  
kiváló minőségű szövetkülönlegességeket!

Meg fog győződni, hogy gyártmányait egyetlen posztógyár termelkei sem mulják felül!

### Varsó városa városi tisztviselőknek deklarálta a saktereket és maga akarja árusítani a kóser húst is

Varsóból jelentik: Amíg Németországban az antiszemtlak keresztülvittek, hogy megtil-tották a zsidóság számára a hús kóser vágá-sát, addig a lengyel antiszemtlak még tovább mennek és kifüggő bírelt érzékel, a saját üzemeltetést akarják tenni a kóser-hús vágatását. Amellett, hogy nagyot ütnek a hitközségeken, meg zsidóságon, maguk számára ezzel kifüggő üzleti lehetőségeket biztosítanak.

A varsói városi tanács elhatározta, hogy a vágóhídi összes vágást házi-kezelésbe veszi és ezzel együtt a rituális vágást is. A sakterek pedig egyszerű városi tisztviselők lesznek. Természetesen a halárolat ellen a legelősebben kikelték a varsói zsidó közü-letek és a rabbinátus már hetekkel ezeütt közhírre tette, hogy csak az a hús lesz kó-sernek deklarálva, amely az ő közvetlen fel-ügyelete alatt álló mészárszékekéből kerül ki. Együttel felhívta a zsidó közbizségek figyelmét arra, hogy ne vásároljon olyan húsból, amelyet „városi tisztviselő sakterek“ vágtek.

A lengyelországi rabbi zsidóságvégrendkívüli ülésre gyűlt össze ebben az ügyben és illikozó rezolúciót fogadott el arra nézre, hogy sechített ezentul városi, vagy állami hivatal léssze el.

A rabbszervezet egyik delegációja felkereste a kultuszminisztert, aki ígérelt telt arcnéveze, hogy beirgálja az ügyet és nem fogja engedni, hogy ne vegyék tekintelbe a rabbi-ker tiltakozását. A vilnai gaon pedig levelet írt ez ügyben a varsói hitközséghez, amely-ben arra hívja fel a hitközség figyelmét, hogy amennyben ez az erőszakos lépés követ-keznék, úgy a hitközségi költségvetések leg-főbb bevételi forrása epedna el. A varsói példa ragadóssá lesz az egész Lengyelország-ban és ezért úgy kell venni, mint az egész országbeli zsidóság ellen intézett éles táma-dást. Ha ezt a bevételi forrást elveszítették a hitközségek, végük volna és minden lehet-sége megszűnnék annak, hogy a hitközségek teljesíteni tudják nagy feladatát. A lengyel rabbi zsidóságvég, amelynek 900 rabbi tagja van, a varsói események kapcsolatban rezolúciót fogadott el, amelyben kijelentette, hogy a varsói városi tanács határozatát olyhá veszi, mint egy támadást a zsidó törvényvéd jogok ellen és mint a hitközségek léteáplájának veszélyeztetőjét.

### Zsarolási bűnügy egy elhunyt asszony temetése körül

Különös zsarolási pert tárgyalt most a pécsi ítélőtábla. A különös per hosszu ideig nagy izgalomban tartotta a paksi izraelita hit-községet. A zsarolási per szereplői: Welsz Sámuel jómódú gabonakereskedő, a paksi szentegylet elnöke, Berkovics Jakab, az egylett volti szolgája és Berkovics — halott felesége. Berkovics Jakab még 1918-ban lett a paksi hitközség szolgája s ugyanekkor az ottani szentegylet is szolgáknét alkalmazta. El-zetlenség felét a hitközségtől, felét az egylettől kapta. Évekig hűségesen látta el Berkovics Jakab a maga teendőit, de 1924-ben differen-cijája támadt a hitközséggel, amelyet be is perelt. Elmaradt járandóságai és kártérítés címén 30.000 pengőt (cca. 900.000 Lei) kö-vetelt a paksi hitközségtől.

A hitközségekkel pereskedő Berkovics Jakab felesége, körülbelül két esztendővel e. e. lőt a szekszárdi kózkorházba került, ahonnan Paksra szállították és meghalt. A temetés ügy-ben Berkovics és a fia a paksi szentegylettel lépett érintkezésbe. Ami ezektulan történt a halott asszony és a temetés körül, azt már az ügyész vádirat mondja el.

Az ügyészség zsarolás vétségé cí név udval emelt Welsz Sámuel, a paksi szent-egylet elnöke ellen. A vádirat szerint az elnök csak abban az esetben volt hajlandó illó teme-tésről gondoskodni, ha a temetés előtt Ber-kovics nyilatkozatot írt alá, amelyben kötelest magdát arra, hogy a hitközség ellen indított

30.000 pengős perét visszavonja. A teme-tésről már csak örök odaszólták el Berko-vicek, aki végül is aláírta a nyilatkozatot, mire a szentegylet a fogakat megillető sírhelyen teljesen ingyen temette el az asszonyt.

Igy került a szekszárdi törvényszék elé zsarolással vádoltan Welsz Sámuel, aki ta-gadta a zsarolás vádját és elmondotta, hogy a temetés után már egy esztendővel el, ekkor jutott csak eszébe Berkovicsnak őt zsarolásért feljelenteni. Welsz tanúkra hivatkozott, akiket bizonyították, hogy semmiféle zsarolási nem követelt el és nem hozta kapcsolatba Berko-vice né eltemetését a harmarceper pengős per-rel. A tanúk kihallgatása után a szekszárdi törvényszék Welsz Sámuel felmentette az é-lene emelt vád alól.

Az ügyészség fellebbezése folytán most a pécsi táblát foglalkoztatta a különös zsarolási per. A tábla a törvényszék ítéletét megváltoz-talta; Welsz Sámuel zsarolás vétségében bü-nösnek mondotta ki és száz pengő pénzbüntetésre ítélte. A tábla megítélése szerin-t semmi adat nem merült fel arra, hogy a ter-helő tanúk elfogultak lettek volna s minde-nyek vallomásából a zsarolás vétségé meg-állapítható, Welsz Sámuel el kellett itélni.

Welsz Sámuel a táblai ítélet ellen sem-miségig panaszi jelentett be s így a Kuria fog-vegső fokon ítélni az érdekes zsarolási perben.

### HETI GLOSSZAK

#### Az Ahasvér rejtélye.

Az „örök zsidó“ és a purim-történet.  
A purim ünneppel kapcsolatban érdekes tanulmányt egy sok tekintetben még ma is tisztázatlan kérdést és pedig azt, hogy mit jelent az és honnan származik a folyton fel-merülő „örök Ahasvér“ szólam és milyen kap-colatban van az Ahasvéros szóval, amely a perzsa király nevét jelenl az Eszter könyvében.

A nemzsidó hagyomány ok szerint az „örök zsidó“ helyett használatos Ahasvér szó-onnan származik, hogy a keresztény vallásol-ásról pihenésben egy Ahasvér nevű zsidó megzavarta, aki ezért a sora örök nyugtalansá-gal büntetett. A XIII. században élt Katho-pilus nevű püspök úgy mondta, hogy ez az Ahasvér élt és később felvette a keresztiséget és azt mondta, hogy ő maga volt Ahasvéros, és a neve és szendélkészítő volt. A belgék száján élő legendák szerint az örök zsidó csak Lukuedem-nek hívják (a héber Kedem szóból származik), de a legenda tovább ter-jedi, így lelt a „vad vadász“ vagy a „bolygó hollandi“.

Az kétségtelen, hogy az „örök bolygó“ zsidó létesen lett Ahasvérosnak nevezve. Mert sem a bibliai, sem pedig a talmudikus idők-ben nem volt példa arra, hogy egy zsidót Ahasvérosnak neveztek volna. Inkább egy rossz szemmel neveztek így az őszidő időkben és a világiert sem adták volna egy gyermeknek Ahasvér nevet.

Minden valószínűség szerint a purim re-gülésiben találjuk meg az Ahasvér helyes ki-forrását. Mindkét Ahasvérosban visszatérő kul-tusm, az örök nyugtalanság, amiért egy nem teljesített feladatát nem hagyja pihenni. Eszter könyvében nem talál a király nyugtalansá-gát mert Mordechaj szolgálattát nem jutalmazta még meg. Ezen a belső mozzanaton kívül van-e még lélektaniak is, amelyek megmagyará-zása messzire vezetne. Olyan eszményi kellett nével ellátni, amely az éftel küzdő, hajlítha-tatlan, kiirihatalan zsidót megsemmiesítte. Mi lett volna erre alkalmasabb, mint annak a könyvnek vezéralakja, amelyben a zsidók cso-dás megmenekülését írják meg. Az örök nyug-talanság mozzanata, valamint az a körölmény, hogy a könyvnek harmadik szava AHASVÉROS lett, elég ahhoz, hogy az örök bolygó és nyug-talan zsidó eszményesített fogalma, az Ahasvér legyen.

Gyűlölet, üldözés éri a zsidókat, a „meg-veteli rombolókat“, akik a kőzépkor sötét napjai alatt, a „fekete halál“ idején emberfe-lélti szenvedést türtek el. De mindig fel fel-támadznak a zsidó csoportok, melyek tul-élik az összes inkvizíciókat és üldözéseket.

### A németek által agyonlőtt Bloch Dávid szobrát kapott.

Négy zsidó emléket hirdette eddig szobor Európában. A négy közül háromnak nevét ismeri az egész műveit világ. Mendelsóhn, Meyerbeer és H. ine ez a három zsidó. A ne-gyedik annál kevésbé ismert. David Bloch a nere s míg mul husz esztendő, amikor be-fejezte életét. Szobrát most lepletek le szűő városában, Elzászban, Guebwillerben.

David Bloch 1895 november 27-én szüle-tett. Elzászi szülőik gyermeke volt, de szüve, vágyai, céljai Franciaország felé voltak. Ifjú korát, gyermekéveit Franciaországban töltötte. Gyenge, beteges fiú volt David Bloch. De amikor kitört a háború, egyetlen percig sem habozott, hogy felajánlja életét és vérét. El-zász felszabadításáért. Önként jelentkezett. Nem akarták bevenni katonának. Sok utánjá-rásba került, amíg végre besorozták a 152-ik francia gyalogezredbe, amely ma Colmarban állomásozik.

A kiképzés keserves helet adott azonban csakhamar kiderült, hogy David Bloch lelke-sedésében töbire vállalkozott, mint amire ké-pes volt. Esztendő teste nem bírta elviselni még a kiképzéssel járó fáradalmakat sem. Felül-vizsgálatare küldték — akaratla ellenére! — a felülvizsgáláson fegyver szolgálatare által-mellának tálták.

Alapítottát 1823 évben.

Alapítottát 1823 évben.

Részvénytőke Lei 192.000.000

BARCELONA 1929 LEOMAGASABB KITÜNTETÉS: DISZOKLEVÉL.

## Brassói posztó- és divatárugyárak SCHERG VILMOS és Társai R. T.

Ajánlja mérsékelt árak mellett elsőrangú gyártmányait ur- és női divat-szövetekben, melyek legfinomabb és kifogástalan kivitelük folytán veteked-nek minden tekintetben a külföld legjobb gyártmányaival.

### Gyári iarakatok:

BRASSO: Főlért. KOLOZSVAR: Calea Regele Ferdinand 24 sz. TEMESVÁR: Str. Alba Iulia. GALATI: Str. Domnească 1.

Az örök zsidó legendája életre kel újból és újból...

Ahasvér — a monda szerint — 30 éves volt, amikor az örök nyugtalanságra kárhozott. Amikor pedig 100 éves lesz, egy rettenetes betegségbe esik. Akkor meggyógyul és újból 30 esztendő lesz. Ez már nem is „örök zsidó“, hanem véresen komoly valóság, né-pünk minden mályoséges tragikum. Mert ellig hogy valami nagyot alkot, akkor elbuk-tatják, üldözik és mindent előlőrl kell kez-deni, amit már egyszer keservesen kiharcolt, kidolgozott magának.

Jeruzsálem elpusztítása után elkezdődött Babilonban. Itt alkoták a Talmudot. A perzsa királyok elűldözték. Spanyolország veszi fel-ötlet. Ott a legnagyobb kulturálteket edja a világnak. Miután kinasználták őtet, elűldözik onnan. Kolumbus vezetésével új havat menne-kerenni. Ismét hullatnak sok enerátát emész-tenek fel, hogy azután mindent otthagyanak. Oka ennek? Csak a tény, hogy a zsidó nép 2000 éve hontalanul kell bolyongjon a vil-lágon, minden országban csak ideglenes-menedéket tud találni.

Csaknem kétszer éne vándorol az örök zsidó, a népek országaitján. És újból, mind-ig felharsz a rémítő kiáltás: Tovább, to-vább, menj, menj!... Vajon meg lesz-e valaha váltva a szerencsétlen „Ahasvér“ etől a borzalmas sorsól? Vajon szenvedésének örömpohara mikor telik meg már végre, hogy aután örökre a múlté legyen, ez a sokat je-lentő, s. omori szó: hogy örök Ahasvér...

### Egy főrabbi javaslata és ahogy azt leszavazták.

Budapestben most folynak a kongresszusi zsidóság országos nagygyűlésének tanácsko-zásai, amelyek a 67 évvel ezelőt megalkotott országos szervezési szabályzatot, akajk k át-dolgozni a mai időknek megfelelően. 67 esz-tendő több mint két emberöltő és elhűszük, hogy vannak javítási és korrigáló valók, ama-lyek a bizonyos mértékben elavult szabályza-tot felrisszítsek. Mi nagyon szépnék találjuk az elolvasott beszédeket, amit Stern Samu ömellősége mondott amint a kultuszminisz-terium képviselője beszélt. Gyönyörű volt, amit Homan Bálint kultuszminiszter szájából el-hangzott, szeráfok zenéje volt a Sándor Pál szótírághalmaz, minden, minden nagyon lé-letelmes és szívelvendető volt.

De a legszebb és a legkarakterisztiku-sabb mégis Dr. Pfeifer Isák monort főrabbi beszéde, illetőleg javaslata volt. A főrabbi, aki valószínűleg kulturreporter és amint látszik még jó zsidóember is, egy igen okos életre-való és ami még fontosabb, igen logikus ja-vaslatot tett. Azt ajánlotta, hogy „akinek há-zában kitért zsidó van, aki egyházt ház-aságot nem köthet, nagy gyermekét Ábrahám szüvéségébe fel nem vette, az hitközségi tisztséget ne töltselhesen“.

Az indítványt szavazásra telték fel, azon-ban azt leszavazták. Az indítvány mellett szavaztak az összes rabbi, ellene csak Ho-man Simon vezető főrabbi volt és Gutman Mihály a rabbi-seminárium rektora.

Darí Bloch, husz éves zsidó fiú, egy percre elkeseredett sorsának llyelén fordulásán, de csakhamar feltalálta magát. Ha fegyverrel nem lehet hazája hasznára, majd hasznára lesz mással, másként — így gondolta — hajlandó nagyobb kockázat vállalására is, csak ne kelljen télenül ülnie, amikor egész Eizász láb-n ég s vágó-véggyja a szabadságot, s hogy visszacsatolják oda, ahonnan emberöltő előtt egy rossz béke elszakította. Merész tervvel jelentkezett az épínelk parancsnokságon.

Arra kérte a parancsnoklő táborokot, hogy repülőgépen vesse őt a német vonalak mögé. Neki ott ismeretlensége, összeköttetését vannak. S ezeket hírszerzésre óhajja felhasz-nálni. Tíz napon át fogja gyűjteni az adato-kat. Tíz nap mulán jöjjön el érte ismét a repülőgép s hozza haza. A francia tiszték el-csodálkozva hallgatták a kis zsidó fiú vak-mérő tervét. Figyelmeztették őt a veszedel-mekre, melyekkel vállalkozása jár. Hibába Megmo doított neki, hogy az ez ellenség ke-zébe kerül a hadijog értelmében, mint kém, feltétlenül halál fia. Dávid Bloch nem enge-dett. Kikövetelt, hogy terve megváltásához hozzásegítsék. Minden ellenvetés haszonta-lannak bizonyulván, egy veterári fűzi bősé-ges utasításokkal és felvilágosításokkal látta el és 1916 június 23-ára virradó éjszaka, a fontellei repülőtérről, Belfort melől keletre acropolán emelkedett a magasba Dávid Bloch.

Mit jelent tehát ez a „leszavazás“ a valóságban. Azt, hogy például Hevesi főrabbi ur el tud képzelni egy hitközségi elnököt, akinek fiát nem vetik fel Ábrahám szövetségébe (nincs „brith miloja“), vagy veje keresztény, vagy ő maga csak polgári házasságot nem kötötte.

Minek ide sok magyarát. Lehet itt győ nyörű a miszteri beszéd, lehet a jogászai művek csúcsteljesítménye a dr. Munkácsi János láta — minden jó és szép lehet, a vacsora is kilünő, a kongresszus is szabatos és jól rendezett — zsidó tartalom azonban nincsen benne és nem is lehet. Rosszul tette dr. Pfeifer főrabbi ur, hogy ezt a javaslatot tette. Rosszul azért, mert ezzel kiábrándított benünket abból, hogy talán 67 év után más szemmel lett urra a magyar zsidóságn. Pedig akkor az emancipáció napján állottak. Azóta mennyi keserűség, mennyi csalódás és mennyi tragédia érte a magyar zsidóságot? Azt lehetünk volna, hogy a zsidó tradícióknak erősebb ismétlése lesz vezérnőttem a most összehívott kongresszuson. Nem így van! A magyar zsidók nem tanultak és nem javultak. Lehet ugyan, hogy mégis néki volt igazuk. Meri hiszen, ha megszavazták a mono i főrabbi javaslatát, akkor a 200 delegátusból 180-nak haza kellett volna azonnal menni. És akkor határozatképtelen lett volna a magyarországi kongresszus zsidók országos nagygyűlése.

Ejnye, ejnye, monorer rebbe, miért volt oly „tapintatlan“? Hát nem vette észre, hogy kit közöltél? Hát nem vette észre, hogy Hevesi Simon főrabbi „ellene“ fog szavazni... őh, kedves és tisztelt monori főrabbi ur miért tette ezt... miért ábrándított ki végleg ebből az egész dologból bennünket, akik talán enélkül hittünk volna valamit a magyar zsidóság jövőjében és jobb belátásában... de így?...

**Német fegyverek a paleszínai araboknál**

Éveken át tudta az egész zsidó világ, hogy a párisi mozgalmakat Keleten Moszkva irányítja Főcélja volt, hogy a nyugati imperializmusokkal, főleg az angolnak Lorisztől jőjön az orra alá. És mert ez irányonvala tartozott a paleszínai arabok heccelésére is, sok pénz, propagandafiatot és agitátorok küldtek oda is, hogy a „Cionista angol kapitalizmus és imperializmus“ lefekték. Egy idő óta ez a levékenység szűnelt, de jött helyett egy — másik: Berlin vette át Moszkva eddigi szerepét. A németi arab sziójában hetek óta élethetű cikkeket jelennek meg a „zsidó felgyvezetés“ ellen mert szerintük a zsidótelek városokban és kolóniákban erősen felgyvereztek a zsidók. Mi ugyan ebben sem találunk semmit, ha védekezni akarnak az arab hordák ellen, de az angol katonaság azon a véleményen van, hogy az arabok zsidósa

városházára kísért. Innen Easisheimbe vittek. A kocsi Sauller gyáros háza előtt állt meg. Amikor kiléptem belőle, hallom, hogy az egyik őrtőlő katonára így szól a másikhoz: Megjött az apja. Nekem addig foglalmam sem volt arról, hogy miért hozták oda. Most már sejtelmem, hogy fiammal van valami baj. Egy főhadnagy elé vezette. Van fia Franciaországban? — kérdezte a főhadnagy. — Van — feleltem. — Kövessen. — Emeletrre mentünk. Az egyik teremben egész sor magyarországi katonaiszt tartózkodott S a terem sarkában, két szuronyos katonára között, megbillenselve ott láttam az én kis Dávidomat. Nem lehet az lelni, hogy mi éreztem. A német tiszteknek az az emberfeletlen gondolatuk támadt, hogy valam, az édesapjával igazolassák hátlárasznál fiam személyazonosságát. Ezért hozták el hazulról a fiamhoz. Junius 29-én tartották meg ügyében a főügyelést. Junius 30-án beszélhetünk vele utoljára, én meg a feleségem. Dávid egyetlen könyvet sem ejtett. Komoly volt, elszánt. Csak egy fájt neki: a mi fájdalomunk. Megtartása a fogtárolat is meghalotta. Utolsó találkozásunkkor azok is könnyeztek. Mielőtt a vesztőhelyre indult, meg egyszer írt nekem. Ennyit: „Házám megboszulja halálomat.“

És Franciaország nem felejtette el a zsidó katoná halálát, hanem aureolába burkolta alakját, emlékéit is. Szobrot emeltek neki. A

csak értelmére lehet ez ország fejlődésének és ezért az „Al Vahda“ napilapot és az „Alsh Arab“ heilapot 3 hónapra befiltoltta. Nablusban pedig szigorú házkutatásokat eszközöltek a halóságok és ez alkalommal rendkívül sok új fegyvert találtak. „Made in Germany“ fejtással.

Az angol és a cionista hatóságok sokáig némán álltak, hogy a kikötő német hajóknak meltróval rendkívül sok propagandafiatot és egybekkel felkeressék az „illetékes“ arab vezetőket és a német konzulátus Irányításával folytassák a hitleri propagandát a pán arab eszme hível között. Most már kezdnek részemléni arra, hogy ez nem vezet jóra, mert ha a cél közvellenül a zsidóellenes propaganda, a végső cél: árani az angol imperiumnak ott és ennyit, amennyit lehet. Így volt ez Észak-Afrikában is. Kezdetben az ottani zsidók ellen ment az uszlás, ami végül a Constantine-i pogromhoz vezetett. Ma már látják a franciák, hogy a jelszó máris „Ei Franciaország!“. Az angolok is kezdenek jobb belátásra jutni és ezért ez az erély, emellyel ezt a német-arab agitációt most el akarja fojtani. Ha Anglia elég érteles lesz — amit remélhetünk — akkor Anglia megszabadul attól, hogy Palesztina véres események színhelye legyen, amint volt 1929-ben. Erre akkor többé sor nem kerülhet!...

**Zsidók és a görög forradalom**

Mi közünk ehhez? ... kérdi a tájékozatlan zsidó festvérünk. Mi közünk ehöz, hogy Ventzelosz, ez a ravasz és öreg levantei megkerja dönteni az ehnét köztársaságot? Sajnos, a zsidó szélsőorátás azt jelenli, hogy ahol baj van, ott mi vagyunk mindig az első tűzvonalban. Ha sikerül a forradalom, akkor megpláne csak rossz lehet a görögországi zsidóknak, mert a felkelők egyrésze zsidóellenes elemekből rekrutálódott és Észak-Macedóniában, ahol leghevesebbek a harcok és tartani lehet attól, hogy a békés és egyik oldalra sem huzó zsidó lakosságnak kellemelenségek lesznek. A legnagyobb harcot Kréta szigetén vannak, ahol már a főnicák idején laktak zsidók. Már Makabeus Simon idején is éltek Krétában zsidók és a rendes időszámítás utáni időkben feljegyzések vannak arról, hogy zarándokok mentek innen Jeruzsálembe. A római uralom alatt aránylag elég jó dolguk volt, majd Teodosius idejében elűzték őket onnan. A rendes időszámítás 440 ik évében egy mestianszliku mo galom indult meg, majd ezután a arabok, bizantinusok és velenceiek uralkodtak rajta. A 14-ik század végén 20.000 lakos körül 1160 zsidó élt ott. A spanyol inkvizíció idején sok menekült telepedett le Kréta, vagy ahogy akkor hívták Kandia szigetén. A krétaiak főzmondásos fanatizmusa dacára, a török uralom alatt elég bekésségesen éltek. 1867-ben, az a felkelés, amelyet ott

szobor-leleplezésének napján a város virágszobor állított. Zászlók lengtek minden házban. Francia lobogók. A város egész lakossága ott tolongott a Promenade Lerouléde-en, ahol egyszerű talapzaton áll Dávid Bloch szobra. Talapzata Jules Blum építész műve. Ez áll rajta:

DAVID BLOCH,  
akit agyonlőttek a németek.

A talapzaton ércből öntött alak: a hős. Polgári ruhát visel. Két keze bilincsen. A fejét bátran felveti. Keményen néz szembe az ellenség felé. S a háttal. Hannaux, a nagy lotharingiai szobrász műve a David Bloch szobra. Mestermű. A szobor körül díszszázad áll őrt. 11 órakor a körtek megszólalnak. És élén a francia nemzet képviselőjével, Reynal miniszterrel, felvonul a megye, a kerület, a város, a hivatalos testületek, az egyesületek küldöttéi, hogy meghajolva a zászlót David Bloch, guebwilleri zsidó fiú emléké előtt. Halott csend borul a térre, amikor Welterlé abbé a szobor talapzatához lép és beszélni kezd. Elmondja, hogy David Bloch húszéves fiút kivégezték. Mi volt a bűne? Hogy túlságosan szerette Franciaországot. Welterlé abbé Guebwiller képviselője a francia kamarában. A képviselő beszéde után a guebwilleri maire átvele a szobrot. Most Leon Norman lépett az emlékműhöz: az az ügyvéd, aki Dávid Bloch

inscenáltak, inkább vallást, mint nemzeti volt. de eredménye az lett, hogy a konstantinápolyi zsidók és görögök között összekötésre került a sor. 1885-ban meg a vérvád mesével izgatták az ottani zsidó lakosságot. 1897-ben összesen 1150 zsidó lélek lakolt ott, ebből 20 család Kandában, 5 Rómában, a többiek Kanesban. Ez idő óta még kevesebb lett a számuk. Jelenleg görög uralom alatt vannak és Ventzelosz főhadiszállása van ezen a különösen szép és vadregényes égei tengeri szigeten.

Érdekes még megemlíteni itt, hogy a Tel-Aviv nevű hajó, a mely zsidó lobogó alatt járja a tengereket, Athénben fel lett tartóztatva a forradalmi eseményekre való tekintettel.

**Maradjatok otthon!**

A Neustätter Kreiszeitung, ez az ismeretlen német sajtótermék érdekes cikket írt legutóbb ezen a címen „Maradjatok otthon, inkább otthon!“ Többek között ezt írja: „Hitler Adolf országa az igazi tolerancia országa! Mindenki éljen. Annak dacára, hogy olyan erős propagandát ír ellenünk a külföldi zsidóság, a mi zsidóinknak egyetlen hajszálja sem gördül meg! Békésen mehetnek tovább foglalkozásuk után... De egy nem letezik nekünk, hogy népünk eme vendéglé menyire otthonosan ériék magukat nálunk. Eddig sem hányoztunk nekünk, de most azután igazán nem akarjuk szabadítottunk velük lenni. Valóban léis kérdése s ezt megkekerítették volna magunknak, hogy ne ilyen módon figyelmeztessük őket arra, hogy ne terpeszjenek mindenfelé, a nyilvános helyekre. Tehát röviden a kitárságnak: maradjatok inkább otthon, ez mindkét félre nézve jobb, hagyják nekünk a helységünket!“

Igy a stíllini újság. A zsidók tehát ne menjenek sehova, maradjanak otthon. Hiszen valóban nem volna semmi ellenvelésünk ez ellen, ha különben tényleg az otthonmaradásért azt kapnák cserébe, hogy a „hajukszála sem gördül meg“. Ha valóban higyünk őket nyugodtan dolgozni, kereset után nézni és boldogulni. Ha ennek ez volna az ára, hogy maradjanak otthon, ez ura fákó, mi is azt mondanánk, hogy maradjatok inkább a családi körben és ne ténferegetek életterekben, vendéglőkben és kávéházakban, vagy klubokban. Igen, ha ez kiúszná a mérlegfogát, minden antiszemizmuskunk. De ez csak kifogás. Mert ha otthonmaradnánk, akkor az is baj volna. Hija, a zsidó nem jön közénk, írni a kis stelleren, gellőt csinál megának, utál bennünket, csak a pénzt gyűjti és nem költi lgen, gyűlöl és utál bennünket, azért nem látogatja helységünket, — irondánk, ha nem járnának. Mert hogyan és mikép tud úgy cselekedni a zsidó Steifinben és akármelyik poljón a világnak, ami „nekik“ megfelelne? De maradjunk egyelőre abban — hogy maradjunk otthon!...

a német hadbírószági tárgyaláson védte. — Soha nem lehet őt elfelejteni — mondták. — A hősből hőse volt, a legkülönb mindazok közül, akiknek hasonló sors lett a végzetük. Bátran, szemrehányás nélkül nézett szembe a halállal. „Mit hozhat fel védelmére?“ kérdezte tőle a hadbírószág elnöke. „Nincs miért véde nem magam — felelte ő büszkén, férfiasan. — Francia katoná vagyok. Kötelességemet teljesítettem“. Oly lelkét adott a hazaszeretettel, hogy a hazáért való önfeláldozásból, amely emberöltőkön át fog tündökölni, példaként világitani a jövő nemzedékeknek.

Az 1870 i háború veteránjai nevében Sano-boeuf elnök mondott nagy beszédet. Majd Elszász minisztere tette le a Köztársaság kószoruját David Bloch szobrára, amely előli a díszszázad meghajította a francia lobogót.

A nap aranyos sugaraival elárasztotta a Promenade Derouléde-t. A zászlók fennen lobogtak. A trombita szól. Veszényszavak röp-ködtek a levegőben. A szuronyok s a kardok megvillantak. A szónokok megállásulak hangjuklól. A tömeg éljenzelt. A bronzhős férfiasan, a példátmutató bátorság gesztusával állt márványtalapzatán.

S a szobor lövében a kegyelmes urak, képviselők, tábornokok között egy megtört, szomorú öreg zsidóasszony siel, halkán, kezevesen. Az édesanya siratta fiát.

**HIREK**

A szerkesztésért és kiadásért felel: WASSERSTROM SÁNDOR

Hétfőnként megjelenik a német nyelvű kiadás is. A kiadásért felel: WASSERSTROM SÁNDOR

Naptár 5695

Péntek: Weedar 10, március 15.

Szombat: Weedar 11, március 16. פרישת יום

Heti szidra: ויקרא

Heti háifóra: ויקרא

Szombat kezdete

üzel bezárás 5.55

gyertyagyújtás 6.05

iszentiszlet kezdete 6.10

Szombat befejezése 7.10

Hétfő, márc. 18. חמשת יומות (Eszter déj)

Kedd, márc. 19. פורים (Purim).

Szerda, márc. 20. פורים (S. Purim).

**Purim**

Adar 7 — Adar 14

A midrás szerint: midőn Hanna aorshuzáa Adar havára esett, az jó ómnak tekintette, hogy ánoak terve, az összes zsidók kiirtása, megvalósulhat, mert tudta, hogy ebben a hónapban hall meg a zsidók legnagyobb prófétája: Mózes.

Azokban az időkben, az a jehudi hód, Susán fővárosában és neve Mordecháj, aki annyit nyomott a lábán a maga korában, mint Maise rébenu, akit szintén is szíval tellemez a Tóra, mint Mordecháj a Megillah, Ki zeh Maise hois. És tényleg, Mordecháj idejében ismét előfordult az elfojadatlak gyanúja. Mózes régi törvényei kiműködtek — kibűlt a székü kőder. — Móri Hanna buványa után az éleveszeledelemből csodásan megszabadult nép egy hajladó úton az isteni törvények elfojadására, mint a Sinaj hegyénél, az egyiptomi kiszabadulás csodás epizódjait után.

És milyen körülmény léte Mordecháj képessége arra, hogy egy „második“ Mózesé váljon! Nagy rezsze az apyitásmunka, melynek következtében a kiválasztás utáni zsidók, ahol mint tisztviselő meg-nitelle a király életét egy bűszesséskés akalmajok, az idegen nyelvekben való jártasság folytán. És a többi ezén kőnyán ment. Midőn megfordult a kocka, a király nagybátyja, a királyi rangjával impozáns egy a keménynyakú zsidó népnél, mint ahogy megállotta a helyét mint 47. letöltendő kormányzó. Ima, már évezredek előtt is talánuk népnél történetesen férfurak, akik a korssellem és méltóság megvalósítását állották és mégis ragaszkodtak a Tórah minden egyes parancsához, akárcsak József az akirályi Egyiptomban, valamint később Dániel és kőrseiál Babilonban.

De jóval később, 1435-ben a r. i. sz. szűléstől egy másik nagy Mózes, a 800 éves jubileumtól az egész zsidóság megfontolt. A király azt mondja: Milmose ad Moseh tau Kom kőmose, hogy ő hozza bszosítot epus meg találta az egész föld bekerekén, amint azt az első Mózesről mondja a Tórah. Ez a Mózes, Majnun fia, vagyis a törvényhű zsidóknél rőden Rámbánnak, a modernnek pedig Malmon-dzsennek az vezető egyik legnagyobb szellem a zsidóságok szíán nagyvilági méltósága, univerzális képzettsége folytán lett a szűllán orvosává, korá legne-gyobb emberévé. Ez nem akadályozta őt meg ebben, hogy mint a Misa Tórah szerzője, a vallásos tudomá-s dőtég nagy Rimbómjává váljon. Ő a saját életével szolgálatla a lényes bizonyítékok híres tettele igazá-mellett, hogy vallásos létmód és fellegas tekintetében az arany léteputon költi haladni, minden szűléstől kőrtesével. Amint már a tudom bszosít az Atyák szakezetében a Taurah im derech Eretz, vagyis a val-lás és méltóság bszűszűzetése érdekében kardoskodnak.

És hogy ez a fellegas a leghelyesebb és leginkább célravezető, napjainkban is, erre nézve jellemző, hogy épen Adar határidőben is, erre nézve jellemző, megán, amikor a zsidóság elhunyt nagyjaitról emléke-zünk olyan vesekét találnak a vesztéséig listán, mint dr Meier Hildesheimer berlini, dr Samuel Spitzer hamburgi, dr S. Bär Bamberger küssingeni és dr I. Oenderpuyzer amsterdami világhírű rabbi és szónok r. c. i. Hogy a társadalomban vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsidó, aki a zsidó életét megvannak a történelmi zsidóságunk lelkes epotollat, ott mutatja az a körül-mény, hogy az év hatolati kezdül van dr I. Caro kar-furli és dr Lipman Schlesinger hamburgi professor. Párisban a népközt hall meg 77 éves korában egy katonaiszt: Comandant Armand Lipman, aki a nevelés rabbi fia volt és fenyves katonai kőrjegés dacára a Franciaországban a zsidó életet vezető szerep — Hisz az a zsid



